
  2 فيزيك

مي تواند مضرب صحيحي از بار الكتريكي الكترون باشد. به بررسـي   ـ طبق اصل كوانتيده بودن بار الكتريكي، بار الكتريكي هر جسم» 4«گزينه  -1

 پردازيم: موارد هر عبارت مي
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  سه مورد وجود داشته كه با اصل كوانتيدگي بار الكتريكي همخواني داشتند. هاي فوق فقط  در عبارت

  (آسان) (يادگاري) (فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ كوانتيده بودن بار الكتريكي)
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  دارد.عكس مجذور فاصله بارها از يكديگر، رابطه  ضرب بارها نسبت مستقيم و با دقت شود كه نيروي الكتريكي بين دو بار، با حاصل

  (متوسط) )قانون كولن(يادگاري) (فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ 

  ـ» 3«گزينه  - 3
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  (متوسط) )قانون كولن(يادگاري) (فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ 

هـاي   دهـد. اگـر ورقـه    ـ اگر ميله بارداري را به كلاهك الكتروسكوپ كه داراي بار الكتريكي است نزديك كنيم، دو حالـت رخ مـي  » 2«گزينه  - 4

حالـت بـار ميلـه و     ها به هم نزديك شوند، دراين اند. اگر ورقه نام مصورت بار ميله و بار الكتروسكوپ ه الكتروسكوپ فقط از هم دور شوند دراين

 (آسان) )فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ بار الكتريكي) (كتاب همراه علوي(اند.  نام الكتروسكوپ ناهم

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ص شود.ابتدا بايد شكل نيروها مشخ q3ـ براي محاسبه برآيند نيروهاي وارد بر» 2«گزينه  - 5
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         شكل نيروهاي وارد برq3   

  شوند. وارد مي q3به صورت عمود بر هم بر F13و F23دو نيروي
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   : برآيند دو نيروي عمود بر هم

  (دشوار) اتيكي)نهي نيروهاي الكتروست برهماصل (يادگاري) (فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ 

 ـ نـاهم  q2و q1اند. بنابراين بارهاي قرار گرفته و هر سه بار در حال تعادل q2و q1خارج از خط واصل دو بار q3ـ بار» 3«گزينه  - 6 ام هسـتند و  ن
  ضرب بارها منفي است. حاصل
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xرا پرسيده كه همان q1از q3صورت سؤال فاصلهدر دقت شود كه  d cm   12 6   است. 18

  (دشوار) اي) (فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ نيروي الكتريكي كولني بين بارهاي نقطه(يادگاري) 

  فاصله دو بار نسبت عكس دارد. مجذوراي با  ـ طبق قانون كولن، نيروي الكتريكي بين دو بار نقطه» 3«گزينه  - 7

  ها: بررسي ساير گزينه

  گيرد. پارچه ابريشمي بار مثبت مياي بر اثر مالش با  طبق متن كتاب درسي، ميله شيشه»: 1«گزينه 

كه جسم باردار هست يا نه مورد اسـتفاده   توان براي تعيين نوع بار جسم و اين براساس متن كتاب درسي، الكتروسكوپ را مي»: 4«و » 2«گزينه 
  شوند. مي ردوهاي الكتروسكوپ از هم  قرار داد. همچنين اگر يك جسم باردار را به كلاهك الكتروسكوپ نزديك كنيم، پره

  (آسان) كولن) قانون(يادگاري) (فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ مفاهيم الكتروسكوپ، بار جسم، 

  ـ طبق قانون كولن نيروي بين دو بار الكتريكي با مجذور فاصله رابطه عكس دارد.» 4«گزينه  - 8
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F                  را خواسته است. F3دقت شود كه صورت سؤال F F (N)     2 6 3 3 9  

  (متوسط) يادگاري) (فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ قانون كولن)(

  ـ» 3«گزينه  - 9

q q q q   1 2 1   :قانون پايستگي بار الكتريكي 2

qهستند بنابراين: و رسانا اندازه شكل و هم چون هر دو كره هم q q   1 2   
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  دقت شود كه صورت سؤال برحسب كولن پرسيده:

q C C     6
4 4 10   

  (متوسط) پايستگي بار الكتريكي)قانون (يادگاري) (فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ 



qدر خـارج از دو بـار   q3صـفر اسـت و بـار    q3ـ چون براينـد نيروهـاي وارد شـده بـر بـار     » 2«گزينه  -10 q2 قـرار گرفتـه    q2و نزديـك بـار   و1

qاست q ، | q | | q |2 1 1   (دشوار) )ي الكترواستاتيكيفصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ بر هم نهي نيروها(كتاب همراه علوي) (باشند.  مينام  ناهم و2

  ـ» 1«گزينه  - 11
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q (q )  2 qو      8 (q )  1 qو     4 q q 1 2   
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  (متوسط) (يادگاري) (فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ قانون كولن)

هـر دو   q2و q1ها صفر باشد. چون بارهاي اي مفروض در حال تعادل باشند، بايد برآيند نيرهاي وارد بر آن كه سه بار نقطه ـ براي آن» 2«گزينه  -12

جهت خواهد بـود و يكـديگر را    ، غيرهمq2و q1كنند، تنها در داخل خط واصل دو بار وارد مي qοنام هستند، پس نيرويي كه بر بار مثبت و هم

بايـد   qοتوانند جواب صحيح باشند. بنـابر قـانون كـولن بـار     كه خارج از خط واصل دو بار هستند نمي Dو  Aخنثي خواهد كرد. بنابراين نقاط 

  است، پاسخ صحيح خواهد بود. q2كه نزديك به بار Bتر قرار بگيرد تا برآيند نيروها صفر شود. بنابراين نقطه  نزديك به بار كوچك

  (متوسط) نيروهاي الكتروستاتيكي)اصل برهم نهي (يادگاري) (فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ قانون كولن ـ 

شـود   اندازه است و آن باري كه بين دو جسم مبادله مي ـ جسم خنثي داراي تعداد الكترون (بار منفي) و تعداد پروتون (بار مثبت) هم» 2«گزينه  -13

  الكترون است. به بياني اگر جسم خنثي الكترون دريافت كند، بارش منفي و اگر الكترون از دست بدهد بارش مثبت خواهد بود.

| q | /
n

e /






   


6
13

19

4 8 10
3 10

1 6 10

   

  (متوسط) )فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ پايستگي و كوانتيده بودن بار الكتريكي(كتاب همراه علوي) (

بايـد بـا نيـروي الكتريكـي      q2زنافتد. پس نيـروي و  نمي q1وي بارر به دليل جاذبه بر q2ـ دو بار در حال تعادل هستند. يعني بار» 1«گزينه  -14

  برابر باشد. q2و q1بين
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نام  بايد هم q2و q1يروي وزن را خنثي كند پس بارهايبايد به سمت بالا باشد تا ن F12از طرفي نيروي وزن همواره رو به پايين است پس نيروي

  (دشوار) )قانون كولنـ الكتريسيته ساكن ـ (يادگاري) (فصل اول نيز مثبت است.  q2را به سمت بالا دفع كند. پس q2بتواند q1باشند تا

  كنيم. يابيم و سپس آن را معكوس مي ـ ابتدا واحد ثابت كولن را مي» 1« گزينه - 15
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  (متوسط) (يادگاري) (فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ قانون كولن)
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F                   درصد كاهش يافته است.                           60بنابراين نيروي بين دو بار  / F F F F / F F / F         0 4 0 4 0 6   

  (متوسط) (يادگاري) (فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ قانون كولن)



  كنيم.  را رسم مي Aqنيم و سپس برايند نيروهاي وارد بر بارك ـ ابتدا مكان بارها را روي محورهاي مختصات مشخص مي» 2«گزينه  -17
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  (متوسط) )ي(كتاب همراه علوي) (فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ اصل بر هم نهي نيروهاي الكتروستاتيك
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  (دشوار) (يادگاري) (فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ قانون كولن)

  كنيم، با اين فرض كه: را در مركز مربع رسم مي qοابتدا برآيند نيروهاي وارد برـ » 4«گزينه  -19
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  به سمت چپ خواهد بود. روي برآيندبنابراين ني
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  (متوسط) نهي نيروهاي الكتروستاتيكي) برهماصل (يادگاري) (فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ 

حـذف  » 1«و » 3«هاي  نام بوده و گزينه ناهم q2و q1كند پس حتماً را دفع مي  q2را جذب و q1بار  qοـ ابتدا واضح است كه چون» 2«گزينه  - 20
  شوند. مي

qبراي محاسبه نسبت
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Fكه فاصله يكسان در نظر گرفته شده، كافي است كه اندازه به دليل اين 
| |

F

2

1

  محاسبه شود. 
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  (متوسط) (يادگاري) (فصل اول ـ الكتريسيته ساكن ـ قانون كولن)


